Meckienburg-Vorpommern
Ministerium fiir Bfddung und
Kindertagesférderung

Ministerium  fir  Bildung und  Kindertagesférderung Der Staatssekretir

Meckienburg-Vorpommern - D-19048 Schwerin

An die Prasidentin des Landtages
Mecklenburg-Vorpommern
Lennéstrafie 1

Schloss

19053 Schwerin

{iber den

Chef der Staatskanzlei Gesehen | |/

des Landes Mecklenburg-Vorpommaern Schwerin, 26 .06.2023

Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD

Titel: Lehrkriftegewinnung:  Referendariat/Vorbereitungsdienst fir  den
Schuldienst im lindlichen Raum und Bezuschussung von Lehrern des
MINT-Bereiches an besonderen Regionalschulen des ldndlichen Raumes

Drs.-Nr.: 8/2035

Als Anlage (bersende ich lhnen die Antwort der Landesregierung auf die

vorbezeichnete Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Grifien

RN
4
Tom Michael Scheidung

Postanschrift:

A N Ministerium fiir Bildung und .
Ministerium fir Bildung und Kindertagesférderung Telefon: +49 385 588-0
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Hausanschrift:

Allgemeine Datenschutzinformationen: Der telefonische, schrifliche oder elektronische Kontakt mit dem Ministerium fUr Bildung und
Kindertagesstatten Mecklenburg-Vorpommern ist mit der Speicherung und Verarbeitung der von Ihinen ggf. mitgeteilten personenbezogenen
Daten verbunden. Rechtsgrundlage hierfiir ist Art. 6 Absatz 1 Buchstabe ¢ und e der Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVQ) der
Europdischen Union in Verbindung mit § 4 Abs. 1 Landesdatenschutzgesetz (DSG M-V). Weilere Informationen erhalten Sie unter:
hetps:Hwww.regierung-mv.de/Landesregisrung/om/Ministerium/Datenschulzhinweise.
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8. Wahiperiode
{Termin zur Beantwortung

gemil § 64 Absatz | GO LT:
04.05.2023)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD

Lehrkraftegewinnung: Referendariat/Vorbereitungsdienst fiir den Schuldienst
im landlichen Raum und Bezuschussung von Lehrern des MINT-Bereiches an
besonderen Regionalschulen des ldndlichen Raumes

und

ANTWORT

der Landesregierung

I. Wie vicle Referendare haben zum 1. April 2023 den von der
Landesregierung offerierten Zuschuss fiir den Vorbereitungsdienst an
Schulen in (laut Zuschussbedingungen) lindlich geprigten Regionen
beantragt (bitle nach Schulamtsbezirken und Schulen aufschliisseln}?

Fiir den 01.04.2023 haben vier Referendarinnen/Referendare den Zuschlag angenommen.
Hiervon entfallen jeweils zwei Referendarinnen/Referendare auf den Schulamtsbezirk
Greifswald sowie auf den Schulamtsbezirk Neubrandenburg,

Aufgrund der geringen Anzahl von Referendarinnen/Referendaren wird auf die Nennung der
Schulen verzichtet, da Riickschliisse auf einzelne bestimmte Personen gezogen werden konnen.

Die Ministerin fiir Bildung und Kindertagesforderung hat namens der Landesregierung dic Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 26. Mai 2023 beantwortet.
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2. Welche

Schulen wurden

gemdfl der in Fragel genannten

Zuschussbedingungen fiir den Beginn des Vorbereitungsdienstes am
1. April 2023 ausgewihlt (bitte nach Schulamitsbezirken auflisten)?

}\fx(: %?;E:llsg;tnlllinis terium Schulbezeichnung/Schulname
| | Bildungsministerium Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises
Vorpommern-Greifswald Wolgast - Torgelow
2 | Greifswald Grundschule "Friedrich Wilhelm Wander" Grimmen
3 | Greifswald Regionale Schule Penkun
4 | Greifswald Regionale Schule "Schule am Wasserturm" Strasburg
5 | Greifswald Lindenschule Ducherow, Regionale Schule mit Grundschule
6 | Greifswald Regionale Schule Sassnitz
7 | Greifswald Regionale Schule mit Grundschule Gingst
8 |Greifswald Regionale Schule "Am Griinen Berg" Bergen
9 | Gretfswald Regionale Schule "Robert Koch" Grimmen
10 | Greifswald Martha-Miiller-Gréhlert-Schule Franzbwrg
11 | Greifswald Forderschule Wolgast "J. Korczak - Schule"
12 | Greifswald Gymnasium "Oskar Picht" Pasewalk
13 | Greifswald Deutsch-Polnisches Gymnasium Locknitz
14 | Greifswald Greifen-Gymnasium Ueckermiinde
15 | Greifswald Europiische Gesamtschule Insel Usedom
16 |Neubrandenburg Grundschule Sarow
17 |Neubrandenburg Fritz-Reuter-Grundschule
18 | Neubrandenburg Grundschule "Goethe"
19 | Neubrandenburg Grundschule Mélln
20 |Neunbrandenburg Regionale Schule Burg Stargard
21 | Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Rechlin
22 i Neubrandenburg Reuterstidter Schulcampus
23 | Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule
24 |Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe
25 | Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe
26 | Neubrandenburg Regionale Schule Siegfried Marcus Malchin
27 |Neubrandenburg Regionale Schule "Heinrich Schliemann"
) Fleesenseeschule Malchow - Verbundene Regionale Schule und
28 |Neubrandenburg )
Gymnasium
29 | Neubrandenburg Regionale Schule Waren West
30 | Neubrandenburg Regionale Schule "J. Nehru" Neustrelitz
31 |Neubrandenburg Integrierte Gesamischule "Walter Karbe" Neustrelitz
32 | Neubrandenburg Integrierte Gesamtschule "Walter Karbe" Neustrelitz
33 |Neubrandenburg Schulcampus Robel
34 |Neubrandenburg "S.ondel‘pﬁffégogisches F('jrderzejntmm - Lindenschule" - Schule
mit dem Forderschwerpunkt Lernen
35 | Neubrandenburg Sc_hulie "Am Wedenhof'— Schule mit dem Forderschwerpunkt
geistige Entwicklung
36 |Neubrandenburg Goethe-Gymnasium Musikgymnasium Demmin
37 |Neubrandenburg Reuterstidter Schulcampus Stavenhagen




Landlag Mecklenburg-Vorpommern - 8, Wahiperiode Drucksache 8/2035

;ﬁg ]S_’Ell:‘llifggmstniinis terium Schulbezeichnung/Schulname
38 |Neubrandenburg Schulcampus Rébel Miiritz
39 |Neubrandenburg Richard-Wossidlo-Gymnasium Waren
40 | Neubrandenburg Richard-Wossidio-Gymnasium Warem
4] |Rostock Landesforderzentrum fiir den Forderschwerpunkt "Héren" M-V
42 | Rostock Europaschule Gymnasium Teterow
43 |Rostock Schulzentrum Kiihlungsborn
44 1 Schwerin Grundschule "Johann Wolfgang von Goethe" Neustadt-Glewe
45 | Schwerin Regionale Schule mit Grundschule "Fritz-Reuter"Zarrentin
46 |Schwerin Grundschule "Am Miihlenteich” Hagenow
47 | Schwerin Regionale Schule "Karl Scharfenberg" Neustadt-Glewe
48 | Schwerin Regionale Schule "Rudolf Tarnow" Boizenburg
49 | Schwerin Regionale Schule "Lenné" Ludwigslust
50 {Schwerin Regionale Schule "Am Kliischenberg" Plau am See
51 | Schwerin Regionale Schule mit Grundschule "Lindenschule" Liibtheen
52 | Schwerin Regionale Schule "Friedrich Rohr" Grabow
53 | Schwerin Regionale Schule "Friedrich Wehmer" Banzkow
54 | Schwerin Regionale Schule "Am Wasserturm" Grevesmithlen
. Férderschule mit den Férderschwerpunkten Lernen und geistige
55 | Schwerin . .
Entwicklung Boizenburg
56 |Schwerin Schule am Neuen Teich Liibz
57 |Schwerin Gymnasiales Schulzentrum "Fritz Reuter" Domitz
58 | Schwerin Friedrich-Franz-Gymnasium
50 | Schwerin Verbundene Regionale Schule und Gymnasium "Tisa von der
Schulenburg" Dorf Mecklenburg
60 | Schwerin Eldenburg Gymnasium
3. Wie viele Antiige auf Reisckostenzahlungen fiir dic Teilnahme an

schulpraktischen Ubungen im léndlichen Raum wurden 2022 von

Lehramtsstudenten gestellt?

a) Wie viele davon wurden bewilligt?

b) Welche Summen wurden im Haushaltsjahr 2022 dafiir ausgezahlt?
Zu 3 und a)

Die Fragen 3 und 3a) werden zusammenhingend beantwortet.

Die Anzah!l der Antrige und die Anzahl der bewilligten Antrige fiir das Haushaltsjahr 2022
stellen sich fiir die einzelnen Hochschulen wie folgt dar:

Hochschulen Anzahl Antriige 2022 Anzahl bewilligte Antrige 2022
Universitit Greifswald 131 131

Universitdt Rostock 199 198

Hochschule fiir Musik und Q 3

Theater Rostock
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Hochschulen Anzahl Antrige 2022 Anzahl bewilligte Antrige 2022
Hochschule Neubrandenburg - -
Gesamtsumme 338 337

Zu b)

Die Ausgaben fiir das Haushaltsjahr 2022 stellen sich fiir die einzelnen Hochschulen wie folgt
dar:

Hochschulen Haushaltsjahr 2022 in Euro
Universitit Greifswald 24.660,00
Universitit Rostock 37.000,00
Hochschule fiir Musik und Theater Rostock 2.310,00
Hochschule Neubrandenburg 0,00
Gesamtsumme in Buro 63.970,00

4. Gibt es seitens der Landesregierung Uberlegungen, die
Férderbedingungen fiir Referendare im landlichen Raum anzupassen
oder zu verdndern?

a) Wenn ja, welche?

b) Ist insbesonderc geplant, die Bindungsfrist, nach dem diese
Referendare als Lehrer drei Jahre an der Schule titig sein miissen,
zu verdndern?

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhéngend beantworten.

Die Landesregierung hat bereits entschieden, den Zuschlag von 20 Prozent auf 40 Prozent ab
dem 01.10.2023 zu erhdhen.

Fine Anderung der Bindungsfrist ist vorerst nicht geplant. Die Bindungsfrist von drei Jahren
bleibt weiterhin bestehen. GemaB § 78 Absatz 2 Satz 2 des Landesbesoldungsgesetzes muss die
Bindungsfrist mindestens drei Jahre betragen.

Die Erhohung sowie die Beibehaltung der Bindungsfrist sind mit den Partnern des Paktes fiir
Gute Schule 2030 abgestimmt.
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5.

An welchen ausgewihlten Regionalschulen kénnen gemid dem
Bildungspakt ,Gute Schule 2030* bezichungsweise gemill der
Pressemitteilung des Ministeriums fir  Bildung und
Kindertagesforderung  Nr. 043-23  vom  27. Februar 2023 neu
cingesteilte Lehrkrifte fiir die Fachbereiche Mathematik, Physik,
Informatik, Biclogie, Chemie (MINT-Bereich) Zuschlige zu thren
Beziigen erhalten, wenn sie sich auf Stellen im l&ndlichen Raum
beworben haben, die nach mehirmaligen Ausschreibungen nicht besetzt
werden konnten (bitte aufschliisseln nach Schulamtsbezirken und
Regionalschulstandorten)?

Die Angaben kénnen der nachfolgenden Liste entnommen werden:

Schulamt/BM | Schulbezeichnung/Schulname Ort
(Offizieller Name)
Greifswald Regionale Schule "Arnold Zweig" Pasewalk Pasewalk
Greifswald Regionale Schule mit Grundschule Wolgast Wolgast
Schwerin Regionale Schule mit Grundschule Miihien Eichsen Miihien Eichsen
Schwerin Regionale Schule "Johann Wolfgang von Goethe" Parchim | Parchim
Schwerin Regionale Schule "Prof.Dr.Friedrich Heincke" Hagenow Hagenow
Gretfswald Regionale Schule "Albert Einstein" Torgelow Torgelow
Schwerin Regionale Schule "Johann Wolfgang von Goethe" Parchim | Parchim
Schwerin Friedrich Rohr Grabow
Greifswald Regionale Schule "Am Griinen Berg" Bergen Bergen auf Riigen
Schwerin Regionale Schule mit Grundschule "Dr.-Friedrich- Vellahn
Chrysander-Schule" Vellahn _
Schwerin Lindenschule Liibtheen Regionale Schule mit Grundschule !Liibtheen
Greifswald Regionale Schule "Friedrich Schiller" Anklam Anklam
Greifswald Regionale Schule Binz Binz
Greifswald Regionale Schule "Schule am Wasserturm" Strasburg Strasburg
| Schwerin Regionale Schule Crivitz Crivitz L
| Schwerin RegS mit GS "Am Mijhlenberg" Cambs Cambs
|Schwerin Regionale Schule Kliitz Klitz |
Schwerin Karl Scharfenberg Neustadt-Glewe
Schwerm Regionale Schule "Peter Joseph Lenné" Ludwigslust Ludwigslust
Schwerin Regionale Schule "Prof. Dr. F. Heincke" Hagenow
Schwerin Regionale Schule "Am Rietberg" Neuburg Neuburg
Greifswald Martha-Miiller-Grihlert-Schule Franzburg Franzburg
Greifswald Regionale Schule mit Grundschule "Prof. Pflugradt” Niepars | Niepars
Greifswald Regionale Schule "Ehm Welk" Ueckermiinde Ueckermiinde
Greifswald Ostseeschule Uckeritz, Regionale Schule Uckeritz
'Neubrandenburg|Regionale Schule Dargun
‘Neubrandenburg|Regionale Schule Burg Stargard
Neubrandenburg | Regionale Schule mit Grundschule Rechiin
Neubrandenburg Regionale Schule "J. Nehru" Neustrelitz
Neubrandenburg|Regionale Schule mit Grundschule Pestalozzi Demmin ~
Neubrandenburg|Regionale Schule Waren West Waren (Miiritz)
Neubrandenburg|Regionale Schule "Friedrich Dethloff" Waren (Miiritz)
Neubrandenburg |Regionale Schule mit Grundschule Tiitzpatz
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Schulamt/BM  [Schulbezeichnung/Schulname Ort

B (Oftizieller Name)

Neubrandenburg|Regionale Schule mit Grundschule "Hans Fallada” Feldberg
‘Neubrandenburg! Regionale Schule mit Grundschule "Johann Heinrich Vof3"  |Penzlin
Neubrandenburg | Regionale Schule Siegfried Marcus Malchin
Neubrandenburg |Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg
Greifswald Regionale Schule "Robert Koch” Grimmen Grimmen
Greifswald Lindenschule Ducherow, Regionale Schule mit Grundschule | Ducherow
Rostock Regionale Schule Teterow Teterow

Wie viele Bewerbungen beziehungsweise Nachfragen zu dem in Frage
5 bezeichneten Programm gingen von Lehrern an welchen Schulen ein
(bitte auflisten nach Schulamtsbezirken und Regionaischulstandorten)?
Wie werden die potenziellen Lehrer auf die Moglichkeit eines solchen

Zuschlags hingewiesen?

Die Zah! der Bewerbungen, hierunter wird auch das Nachfragen zu den entsprechend
ausgeschriebenen Stellen an den jeweiligen Schulen von Bewerberinnen und Bewerbern zum
Personalgewinnungszuschlag verstanden, kénnen der nachfolgenden Liste entnommen werden.

Schulamt/BM  |Schulbezeichnung/ Schulname Ort Bewerbungen
(Offizieller Name)
Greifswald Regionale Schule "Arnold Zweig" Pasewalk | Pasewalk 1
Greifswald Regionale Schule mit Grundschule Wolgast | Wolgast 3 |
Schwerin Rfegionale Schule mit Grundschule Miihlen Miihilen Bichsen
Eichsen
Schwerin Reglonﬁle Schple Johann Wolfgang von Parchim 2
Goethe" Parchim
. Regionale Schule "Prof.Dr Friedrich 4
Schwerin - " Hagenow
Heincke" Hagenow
Greifswald Regionale Schule “Arnold Zweig" Pasewalk | Pasewalk 1
Greifswald Regxonale Schule "Albert Einstein Torgelow 2
Torgelow |
Schwerin Regmn:c‘lle Schyle Johann Wolfgang von Parchim 1
Goethe" Parchim
Schwerin Friedrich Rohr Grabow i
Greifswald Regmnale Schule "Am Griinen Berg B?I'gen auf 3
Bergen Riigen
Schwerin Regionale Schule mit Grundschule "Dr.- Vellahn 1
Friedrich-Chrysander-Schule” Vellahn B
Schwerin Ll}lder}scl1ule Liibtheen Regionale Schule Liibtheen 2
mit Grundschule |
Greifswald Regionale Schule "Friedrich Schiller Anklam 2
Anklam
Schwerin Regionale Schule Crivitz Crivitz 4
Schwerin RegS mit GS "Am Miihlenberg” Cambs Cambs 1 ]
Schwerin Regionale Schule Kliitz Kliitz 1
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Schulamt/BM  |Schulbezeichnung/ Schulname Ort Bewerbungen
(Offizieller Name)
Schwerin Karl Scharfenberg Neustadt-Glewe |1
Regionale Schule "Peter Joseph Lenne" 1
Schwerin Ludwigslust Ludwigslust
Schwerin Regionale Schule "Prof. Dr. F. Heincke" Hagenow 5
Schwerin Regionale Schule "Am Rietberg" Neuburg  |Neuburg 9
Greifswald Martha-Miiller-Grihlert-Schule Franzburg | Franzburg 3 L
Regionale Schule mit Grundschule "Prof. 2
Greifswald Pflugradt" Niepars _ [ Niepars
Regionale Schule "Ehm Welk" 1
Greifswald Ueckermiinde Ueckermiinde
Greifswald Ostseeschule Uckeritz, Regionale Schule  |Uckeritz ! B
Neubrandenburg |Regionale Schule Burg Stargard |2
Neubrandenburg |Regionale Schule "J. Nehru" Neustrelitz 5
Regionale Schule mit Grundschule 2
Neubrandenburg |Pestalozzi Demmin
Neubrandenburg |Regionale Schule Waren West Waren (Miritz) |2
Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Tiitzpatz 1
Regionale Schule mit Grundschule "Johann 1
Neubrandenburg |Heinrich Vof3" Penzlin
Neubrandenburg |Regionale Schule Siegfried Marcus Malchin 1
Neubrandenburg |Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg 3
Greifswald Regionale Schule "Robert Koch" Grimmen | Grimmen 1
Rostock Regionale Schule Teterow Teterow 2

Das Ministerium fiir Bildung und Kindertagesforderung hat in einem Pressegesprich und mit
einer Pressemitteilung liber den Personalgewinnungszuschlag informiert. Die Mafinahme zur
Personalgewinnung wurde zudem iiber die Social-Media-Kanéle des Bildungsministeriums und
der Lehterwerbekampagne kommuniziert. Auf dem Karriereportal fiir den Schuldienst erhalten
potenzielle Bewerberinnen und Bewerber detaillierte Informationen. Die dort verdffentlichten
Stellen mit Personalgewinnungszuschlag sind besonders gekennzeichnet und erzielen dadurch
cine besondere  Aufmerksamkeit. AuBerdem hat das Bildungsministerium  in
Beratungsgesprachen mit Bewerberinnen und Bewerbern iiber den
Personalgewinnungszuschlag informiert. Auch Schulen geben m Beratungsgesprichen
entsprechende Informationen weiter.

7. Welche Riickmeldungen gab es gegebenenfalls von bereits auf
prinzipiell zuschlagfihigen Stellen bereits titigen Lehrern des MINT-
Bereiches, insofern an diesen Schulen in der Regel jewsils mehrere
Fachlehrer in den MEINT-Fachschaftsbereichen titig sein diirften?

Prinzipietl zuschlagfdhig sind nur solche Stellen, die nicht mit Lehrkriften besetzt sind und
daher ausgeschrieben werden muissen.
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8. FErwartet die Landesregierung infolge der in den Fragen4 und>5
thematisierten  Zuschussmoglichkeiten fiir Lehrer, die als neu
cingestellte Kriifte im MINT-Bereich die Voraussetzungen filr
Zuschiisse erfiilien, und deren Kolleginnen und Kollegen, die nach
Setzung der Bedingungen wegen ihres Dicnstalters und ihrer
Unterrichtsfacher keine Zuschiisse bekommen, Problematisierungen
wegen Ungleichbehandlungen ader gemutmaBter Privilegierung in der
Gehaltszahlung?

Wenn ja, wie sollen diese moderiert werden?

Magliche Fragen von beschiftigten Lehrkriften zum Anwendungsbereich der Erlasse zum
Personalgewinnungszuschlag kénnen mit Verweis auf die zugrundeliegenden gesetzlichen und
tarifvertraglichen Regelungen beantwortet werden.

Grundsitzlich stellt der Personalgewinnungszuschlag mittelbar einen Gewinn fiir im Land
beschiiftigte Lehrkridfte dar. Hiermit wurde ein Instrument geschaffen, das fir
Lehrkriftenachwuchs an Regionalen Schulen im lidndlichen Raum und in Féchern mit erhéhtem
Lehrkriftebedarf Sorge tragen soll. Die Gewinnung von Lehrkriften entlastet jeweils die schon
beschiftigten Lehrkrifte an den Schulen.



